
 
Gruppo Consiliare Forza Italia 

 
Al Presidente  

del Consiglio regionale 
Stefano ALLASIA 

SEDE 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 980 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere – Non più di tre per Gruppo) 
 

 
OGGETTO: interventi di messa in sicurezza del ponte di Quincinetto. 

 
PREMESSO CHE 

- il viadotto sul fiume Dora Baltea sito nei Comuni di Quincinetto e Settimo Vittone risulta di 
proprietà comunale nonché inserito come opera strategica nel piano di protezione civile del 
medesimo Comune; 
- il ponte è stato ultimato nel 1961, ha una lunghezza complessiva di circa 262,50 metri e collega la 
strada statale n. 26 con il casello autostradale di Quincinetto; 
- pur essendo la proprietà del manufatto riconducibile al Comune di Quincinetto, la manutenzione 
dello stesso, in ragione di apposita convenzione, è sempre stata in capo ad Ativa SpA; 

 
CONSIDERATO CHE 

- negli anni, l’Amministrazione comunale di Quincinetto ha evidenziato la necessità di interventi di 
manutenzione sul manufatto in parola; 
- un apposito studio redatto dal Politecnico di Torino ha evidenziato lo stato di degrado del ponte, 
per la mancanza, nel tempo, di interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria; 
- vi è un giudizio pendente presso il Tribunale di Torino, in quanto in forza del summenzionato 
studio, il Comune di Quincinetto ha citato in giudizio Ativa SpA, al fine di veder riconosciuto e 
tutelato un interesse legittimo e collettivo; 
 

RICORDATO CHE 
- nel 2019 sono stati eseguiti lavori di adeguamento sismico, previsti per legge, che comunque non 
hanno risolto le criticità testé accennate; 
- in fase di collaudo, sono state poste importanti prescrizioni in ordine in modo particolare alla 
portata massima ed alla necessità di eseguire controlli trimestrali sulla staticità del manufatto; 
 



EVIDENZIATO CHE 
- il territorio della zona è interessato da elevata fragilità, a partire dal movimento franoso che da 
anni incombe sull'autostrada A5 Torino-Aosta minacciando il territorio da Baio Dora a Pont Saint 
Martin; 
- nel caso si dovesse procedere, nuovamente, alla chiusura temporanea dell’autostrada ed al 
conseguente dirottamento del traffico sulla rete stradale locale, il ponte di Quincinetto 
rappresenterebbe l’unico snodo di riferimento; 
- il ponte riveste un interesse strategico per la viabilità extra regionale e per l'economia di tutto il 
territorio; 

 
SI INTERROGA 

 
il Presidente della Giunta                          

l’Assessore                                                
 
- per sapere se non si ritenga utile ed urgente convocare un tavolo di confronto con tutti i soggetti 
interessati, coinvolgendo in modo particolare il Ministero, la Regione Valle d’Aosta, la Città 
Metropolitana, il Comune di Quincinetto ed Ativa, al fine di definire l’annosa questione e garantire 
una soluzione nell’interesse di un territorio e dell’economia dell’intera regione, con ricadute anche 
sovraregionali. 
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